

## 国内民众抗议 国际社会反对

# 特朗普执政百日支持率创80年新低

美国总统特朗普第二任期30日将满百日。据新华社报道,美国媒体27日发布的一项联合民调结果显示,特朗普执政支持率创下过去80年来美国历任总统同期最低纪录。仅39%受访者认可特朗普的执政表现,较2月下月下滑6个百分点。

多数美国民众反对特朗普推出的多项重要政策,对美国经济现状不满,对衰退前景担忧。与此同时,“关税大棒”砸向全世界,继续“退群”“毁约”,扬言领土扩张……美国种种对外政策也在国际社会引发质疑与反对,不少盟友和伙伴开始应对“美国风险”。

### 面临诉讼200余起

原执政百日支持率最低纪录也是由特朗普创造的,是他2017年首个任期时的42%。55%受访者对特朗普执政表现持否定态度,同样创下80年来最差纪录。

自1月20日上任以来,特朗普政府推行的一系列政策都遭遇法律层面的挑战。据美国法律研究机构统计,特朗普政府在国内外面临的诉讼已达200余起;哈佛大学起诉、加州起诉、12州联盟组团起诉、小企业主起诉、联邦机构被裁官员起诉、移民权利组织起诉、被取消签证留学生起诉……

行政和司法机构的持续缠斗,不断升级



美国民众在白宫前集会抗议

新华社发

的斗争,加剧了美国民众的失望和不满。仅4月美国就发生抗议活动逾千场,覆盖全部50个州。民众走上街头,谴责政府大规模裁员、驱逐移民、加征关税等政策侵犯公民权利,违反宪法。

### 对外政策受到质疑

“收回”巴拿马运河、将加拿大变成“第51

个州”、“买下”格陵兰岛……特朗普的诸多言行以及关税、移民等政策,在国际社会同样受到质疑和反对。

因贸易和政治关系紧张,加拿大游客纷纷放弃前往近邻美国。据美国海关与边境保护局统计,3月从加拿大通过陆路进入美国的客流量与去年同期相比减少超过22%。加拿大航空公司说,4月至9月的加拿大赴美机票

预订数同比减少约10%。

对于特朗普一再威胁“收回”巴拿马运河,巴拿马多次作出强硬驳斥。特朗普26日要求美国船只免费通行巴拿马运河和苏伊士运河,巴拿马总统穆利诺在社交媒体作出“不点名”回应,表示巴拿马运河通行费事务由巴拿马运河管理局掌控,“不存在相悖的协议”。

美国学者认为,特朗普政府外交政策是对规则、秩序、价值观和多边主义的彻底蔑视,是“强盗思维和交易主义的结合”。

### 多国应对“美国风险”

分析人士指出,搅乱世界经济、破坏全球秩序、加剧不确定性,特朗普政府的“美国优先”已变为祸及世界的“美国风险”。美国保护主义政策对发展中国家经济尤为不利,全球南方应加强合作,共同应对美国贸易保护主义带来的全球挑战。

复旦大学美国研究中心教授张家栋认为,无论是关税政策还是霸道言行都可以理解为特朗普的一种谈判策略,即用不按常规、极限施压的手段试图迫使对手混乱并主动让步。“美国优先”原则并不符合国际道义和规则,美国应该正视国内外各方理性声音,通过平等对话找到解决问题的办法。

本报记者 王若弦

## 西班牙和葡萄牙发生大规模停电

数以百万计民众受到影响



西班牙民众在超市用手电筒照明

图

新华社里斯本4月28日电 葡萄牙和西班牙28日发生大规模停电,数以百万计民众受到影响。

当晚葡萄牙约有三分之一用户已经恢复供电,葡萄牙总理蒙特内格罗表示,电力

供应将在未来几小时内全面恢复。

根据葡萄牙国家电网公司的报告,截至21时30分已为超过200万用户恢复供电,约占全国电力用户数量的三分之一。电力恢复将按计划从北向南推进,目前北部的

波尔图和首都里斯本等大部分地区已恢复供电,机场已恢复运营。

蒙特内格罗当晚在新闻发布会上说,此次大停电“与西班牙电网电压突然升高有关,但原因未知”。

另据报道,西班牙首相桑切斯当晚表示,西班牙电网运营商已恢复全国近一半地区的供电,目前仍不清楚是什么原因导致大规模停电,但尚未排除任何“假设”。

从首都马德里到巴塞罗那,西班牙多个城市均受到停电影响,内政部宣布进入国家紧急状态。

有民众表示,自己当时正在开车去机场的路上,突然红绿灯熄灭,造成了“一些碰撞”。还有民众说,由于市中心公共交通“完全崩溃”,下班后不得不步行回家,花费了1小时20分钟。

葡萄牙媒体报道,停电是因为欧洲电网出现问题,进而影响葡萄牙电网。欧盟委员会表示,正和西班牙与葡萄牙保持密切联系,监测停电局势,了解停电原因及影响。

## 纪念卫国战争胜利 俄宣布将停火三天

新华社莫斯科4月28日电 俄罗斯总统网站28日发布声明说,总统普京决定,在纪念卫国战争胜利80周年期间,即5月8日0时至5月11日0时实施停火,在此期间一切军事行动将停止。

声明说,俄罗斯认为乌克兰应响应这一举措,如果乌克兰违反停火,俄罗斯武装部队将作出有效回应。俄罗斯重申愿意进行无条件的和平谈判,以消除乌克兰危机的根源,并与国际伙伴进行建设性互动。

1945年5月8日午夜,法西斯德国在柏林郊区的卡尔斯霍斯特正式签署无条件投降书,此时苏联已是5月9日凌晨。苏联将5月9日定为“卫国战争胜利日”,现在是俄罗斯最隆重的节日之一。

新华社基辅4月28日电 乌克兰外长瑟比加28日在社交媒体发文称,乌军目前基本稳住了前线并收复了部分阵地,俄军未在任何方向取得战略胜利,乌克兰实现和平必须以准确信息和评估为基础。

他表示,俄罗斯真想要和平就必须立即停火,而非为阅兵临时停火。乌克兰愿支持“持久、可持续和全面停火”,至少停火30天。

## 去年全球军费增幅达冷战后最大

欧洲和中东地区增长尤其快速

新华社北京4月28日电 瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所28日发布报告显示,随着欧洲和中东地区军费开支激增,2024年全球军费开支出现前所未有的增长,增幅达冷战结束以来最大。

报告说,2024年全球军费开支总额达2.72万亿美元,较2023年实际增长9.4%,为冷战结束以来最大幅度的同比增长,其中欧洲和中东地区增长尤其快速。

报告显示,除马耳他外,所有欧洲国家去年都增加了军费开支。欧洲军费开支增长17%,达6930亿美元,是2024年全球军费增长的主要推动者之一。中东地区2024年军费开支预估达2430亿美元,增幅为15%。其中,以色列军费开支飙升65%,达到465亿美元,为

1967年第三次中东战争以来最大增幅。

美国依旧是全球军费开支最大的国家,去年达9970亿美元,占全球军费开支总额37%。北约所有成员国去年都增加了军费开支,总开支达1.5万亿美元,占全球军费开支总额55%。北约32个成员国中的18个国家军费开支达到或超过其国内生产总值的2%。

该研究所军费开支和武器生产项目专家认为,欧洲的北约成员国增加军费,一方面是由于俄乌冲突,包括向乌克兰提供援助;另一方面是由于担心美国会拒绝承担联盟义务。但是,增加军费开支不一定带来军力显著增长或摆脱对美国的依赖。

斯德哥尔摩国际和平研究所成立于1966年,是研究军备控制和裁军问题的机构。

## 免费口腔义诊通告

五一爱牙,“齿”间关怀

在“五一”劳动节来临之际,为提高广大市民的口腔健康意识,普及口腔健康知识,经批准:华齿华驰携手多名口腔专家在五一期间举办口腔义诊活动,诚邀广大市民前来参加!现场免费为市民进行口腔全面检查,包括龋齿、牙齿缺失、牙齿矫正等各类口腔问题。针对个人口腔状况,提供个性化的修复建议和专业的口腔护理指导,解答市民关于口腔保健、修复等方面的疑问。义诊期间本着专业、细致的原则,为市民口腔健康保驾护航!同时送出200个价值960元的爱牙大礼包!机会难得,请抓紧时间提前电话报名!

### 义诊专家简介

**江中明**  
原三甲医院颌面外科副主任  
第二军医大学获博士学位、  
中华口腔医学会会员、发表  
学术论文30余篇,主持国家自然科学基金1项、擅长种植牙及各种疑难牙列缺失,累计种植三万多颗。

**周志英**  
原牙防所主治医师、中华口腔医学会会员、世界FDI牙科联盟会员、擅长全口义齿疑难处理,固定义齿修复、有近30年的口腔工作经验、有耐心、责任心。

爱心提示:本次义诊名额有限,需提前电话预约、并保留报纸凭证。  
义诊报名电话:6339 1072 义诊时间:5月2日·9日  
义诊报名短信:编辑短信“义诊+姓名” 义诊地址:黄浦区复兴东路1117号  
+联系方式”发送至:189 3022 4117 (近老西门)黄卫登字(2025)第000545、000562号